



开在树上的小鞭炮

王玉春

今天大雪,东北已是千里冰封、万里雪飘的盛冬之景。然而,彩云之南的建水却仍是零上20多度,红红火火的炮仗花已悄然开放,放眼望去,橘红色的花朵一串串爬满墙,每一朵花

着别样的美,成为冬天里一道靓丽的风景线。

炮仗花,也称炮仗藤、鞭炮花、黄鳝藤,是一种具有观赏性且生物勃物的藤本植物,因其红橘色的花朵累累成串,状如鞭炮,故有此称。盛开的花朵形成密密的团块,长在树上、墙壁上或岩石上,花序成串,累累下垂,簇簇花朵傲然

绽放,花蕾似锦囊,花冠若罄钟,花丝如点绛,宛如一串串红红火火的鞭炮,开得喧闹热烈。阳光照耀下,花团锦簇,蜜蜂飞舞在花间,寻找花朵中隐藏的甘甜花蜜,振翅声格外热闹。不用刻意去打卡,它会在某个路口、围墙、庭院,成群结队地欢迎你,用傲然的身姿,绽放着属于这个冬日的美。

东篱诗韵



新华社发

在苦寒中芬芳

徐晓霞

严冬撕去的是树的叶,花的草根藏在地下,肆意生长枝条可以光秃树杆依然挺拔

寒风考验的是人的心性青春可以跋扈飞扬暮年依旧从容绽放

四季不仅有春的萌发夏的热烈秋缤纷最令人难忘的却是冬的萧瑟

大自然的恩赐弥足珍贵我们热情拥抱春的明媚也要淡然沐浴冬阳的温暖生命在季节交替中成熟心智在风雪中坚定

只要信念坚定怀揣梦想,昂扬向前即便在寒风凛冽中依然可以活成松的苍绿散发出梅的芬芳

征稿启事

如果您有精彩的老年故事,可以提供线索或拍成视频;如果您有丰富的出游体验,或是您有满意的书画作品、诗词也可以投稿;本报设立《贺岁》栏目,家中老人寿辰,可以刊发照片及祝福文字,留作纪念哟!

如果您希望自己的身影、作品在生活报或者龙头新闻作品频道展示,那就快快参与吧!投稿邮箱:shbxyy@163.com(注:本版《书画斋》栏目只接收电子版或复印件,投稿人请留下联系电话、身份证号、银行卡号、大行号)

日子热热闹闹才有烟火气

赵自力

父母住在乡下,他们总能把平常的日子过得热热闹闹。

记得小时候,我家是村里人气最旺的,几乎每天都有乡亲们来喝茶。一堆人围坐在一起,谈农事、话收成,把茶话桑麻。母亲常常笑嘻嘻地端茶倒水,忙进忙出。那时我们不懂事,嗔怪母亲太热情,少炒些瓜子、少泡点茶,家里就不会来那么多人了。母亲却告诉我们,来者都是客,怠慢不得。“山清水秀不如人潮”,这是母亲说得最多的一句话。为了待客,母亲每年春天都要采摘好些茶叶,从春分的毛尖,到清明的草青,都仔细做好,再用麦乳精的罐子装好。母亲爱喝茶,也会做茶,所以来我家的有一半是茶客。大家品尝着茶,说些称赞的话,母亲就乐得呵呵直笑。

茶是母亲待客的好东西,哪怕是农忙到田地里,也总要带壶好茶。劳作间歇休息时,母亲就招呼附近劳作的乡亲们喝喝茶解解乏。农闲时,母亲喜欢做些针线活,一帮妇女一边喝茶一边穿针引线,细心地缝补着生活。一把握茶壶,常常被母亲拿来煮茶。就这样,一年四季被母亲煮得咕咕直响,煮得热热闹闹。

父亲喜欢的东西多,朋友圈比母亲的还大。小时候老家年年玩灯,都是父亲领头。所以从腊月开始,一直到元宵节,我家小院里有



新华社发

糊灯的,还有操练锣鼓的。大人们做事时,小孩子们提着鱼灯到处跑。那锣鼓敲响什么的都放在我家里,大人们去吃饭时,小孩子们马上“操练”起来。后来在父亲的指导下,母亲也敲打得有模有样。那段时间母亲忙着泡茶递烟,父亲忙着“派活儿”,到处人头攒动,难怪奶奶说像大集体一样。

年轻人渐渐走出大山后,村子一下变得空荡荡的。母亲说,喝茶的少了,灯也玩不起来了。我想习惯了热闹的父母,一定忍受不了日子的冷清。几次想把父母接到城里住,他们都说待在老家挺好的。

有次回家,无意间发现二楼的储物间被打扫得干干净净,还有一些桌椅。母亲说那是她们老姐妹的“阵地”,专门学广场舞的。“要跳就到稻场上跳,那儿开阔些。”我建议。“不急,刚学不久,我们都有点害羞呢。”母亲居然有点不好意思。桌子下,我还发现了久违的锣鼓,母亲说雨天不能下地时,父亲他们几个老伙计就去敲敲锣打打鼓,说是过过瘾。这两个老人啊,年纪一大把了,仍旧是这样喜欢热闹。

父亲总说,把日子过得热热闹闹,生活才有烟火气。



生活报记者 吕晓艳

4名硬“核”女孩心怀憧憬,相聚一室4年来,她们并肩而行,共同追梦,全员保研,全员入党。她们,就是来自哈工程核科学与技术学院的4名2020级本科生,16公寓1426宿舍的李思雯、唐楚云溪、廖亚萍、周欣月。4人三年平均专业成绩87.05,综合成绩87.59,各类奖学金累计获得23次。

圆桌会议 一起努力变优秀

“你的推免结果查到了吗?”“查到了!保到了本校!”“我去了西交大!”“我也推免到了本校!”

1426寝室的几个姑娘抱成一团,共同分享着属于她们的喜悦。4个姑娘,从大一立下“相互促进,共同进步”的小目标开始,就从未在学习上松懈过。大一的公共课上,她们4人开启“捆绑”模式,每次都牢牢守在教室的第一排中间位置。4个女孩来自2个不同专业、4个不同班级,她们的日程在大一之后就有所不同,便养成了各自独立学习的习惯。

没有课的日子,4个女孩各自在图书馆从开馆“泡”到闭馆,“用一整天的时间独立思考、学习,我们觉得这样更

有效率。”廖亚萍说。

晚上10点后,4个小板凳在寝室中间一摆,凳面上放着试题和课本,1426寝室的“圆桌会议”准时开始。“这道题我不太会,你们谁能给我讲讲?”女孩们把近期遇到的疑点难点提出来,一同探讨,直到将问题彻底弄清楚,这场“会议”才算结束。“4个人总比一个人更有力量,问题解决得也更快。”每到期末,大家会在晚上回寝后分享学习心得和体会,共享复习资料,提高复习效率,节省宝贵的复习时间。“每次考试就像打仗一样,从战前准备到作战规划,最后共同努力取得胜利。”4人三年平均专业成绩87.05,综合成绩87.59,各类奖学金累计获得23次。

自己负责制 各有学习妙招

1426寝室一直贯彻“自己负责制”。李思雯说:“我们4人都靠自觉,每个人都很有想法。”廖亚萍坚持“取乎其上,得乎其中;取乎其中,得乎其下”的原则,在消化完课堂知识后,她会寻找更深层次的网课去学习,体会其他高校的教学模式,使自己掌握的知识更加全面、透彻。她认为,经典习题才是“王道”。她还会将老师的课后习题全部做完,而且不只做老师布置的习题,也不只做一遍。“光是理论力学整本书的课后题,我就刷了七八遍。”

唐楚云溪晚上的学习效率是最高的,所以她会在这

个时间段及时温习白天课上学过的东西。她更加注重教材,“保证先把书本里的重点全部掌握,使自己有扎实的基础知识、完整的知识架构和清晰的思维模式,这样刷题更有效果。”

周欣月认为,笔记对学习十分重要,每当复习考试时,她会梳理出各科知识点,制作成思维导图,更方便记忆和学习。期末时,她便将整理好的笔记分享给室友。李思雯更倾向于自学,除了看书复习,她还会去搜罗各种网络课程。当遇到难题,她便向师长好友寻求帮助,将得到的答案消化,再给室友讲解。

互助友爱 温暖和谐是寝室主旋律

四年来,她们没有因为小事红过脸,也没有因为作息不同而彼此打怄。相互理解、相互温暖是她们一直保持快乐的秘诀。“我们从来不会把负面情绪带回寝室。”每晚回到寝室,4个女孩你一句我一句地分享、安利、八卦,以缓解学习上的疲惫。去密室逃脱团建、集齐40张消费券在考试后大吃一顿、在彼此生病时悉心照

顾、在考试失败时互相鼓励、在宿舍铺上瑜伽垫一起锻炼身体……在紧张忙碌的学习生活中,她们为彼此带来“小确幸”。

三年的大学生活,她们一起参加过“核+X”大学生课外创意大赛、一起当过志愿者、一起参加科创活动……每一个微小而闪光的瞬间,都凝聚了1426寝室的浓厚情感。

李思雯 中共党员,保研至西安交通大学,浙江宁波人。曾担任班级学习委员,核学院党建中心事务一部部长;曾获全国高校学生课外“核+X”创意大赛国家二等奖,国家级大学生创新创业项目一项优秀结题,第十一届“魅力之光”核科普知识竞赛“科普达人”称号,第七届“互联网+”大学生创新创业大赛省级金奖,校奖学金多次。



唐楚云溪 中共党员,保研至哈尔滨工程大学,四川成都人。曾担任班级学习委员,学院“核安全文化社”社长,组织过社团巡礼等活动;曾担任核学院科协科普部部长,撰写科普推文,组织启航行动;曾获得全国高校学生课外“核+X”创意大赛国家三等奖,校奖学金多次,2023年5月被评为优秀共产党员。



廖亚萍 中共预备党员,保研至西安交通大学,四川达州人。曾担任班级学习委员、学院学生会综合事务部部长;曾获得全国高校学生课外“核+X”创意大赛优秀创意,黑龙江省“核+X”大学生课外创意大赛二等奖,第十届“魅力之光”杯全国核科普知识竞赛二等奖,第十一届“魅力之光”杯全国核科普知识竞赛“核科普达人”称号。院三好学生,院优秀学生干部,校奖学金多次。



周欣月 中共预备党员,保研至哈尔滨工程大学,江苏盐城人。曾担任校团委宣传部部长;曾获优秀共青团员,校奖学金多次,国家级大学生创新创业训练计划优秀结题,党史知识竞赛优秀奖。



图片由哈工程大学提供

勇担责任 学生工作的“多面手”

学生工作两不误,1426寝室的每个人都是“时间管理大师”。

在学生工作中,她们每个人都倾注自己的心血。团委、学生会、党建中心、班级干部……她们身兼数职,是学生工作的“多面手”。

如何平衡好学生工作与学

习生活,她们都有自己的解决办法。作规划图、写清单表、分好优先级。在校园志愿活动中,也经常出现她们的身影。

思想的力量指引她们前行。宿舍4人全部入党,2名中共党员、2名预备党员,寝室成员曾获优秀共青团员2人次,优秀共产党员1人次。

硬“核”女孩 学习中坚定热爱的方向

热爱,陪伴她们在核专业远航。在谈及专业报考时,她们都毅然选择了核学院。“核很酷,核也很难,但核专业也是我们学校的优势学科。”从起初的动摇和迷茫,到学习中逐渐坚定自己的热爱。

对于未来,4个女孩也早已制定好规划。廖亚萍希望继续提高专业能力,保持对专业的热爱,“如果平凡,至少在日常工作中贡献自己的力量;如果杰出,那就成为一名对国家有用,独当一面的行业专家。”唐楚云溪对空间堆相关研究比较感兴趣,计划在研究生阶段深入了解核能在其他领域的应用。周欣月热衷于乏燃料后处理相关科研工作,加强专业技能的学习,为核燃料循环技术发展而努力。李思雯对核燃料以及核材料感兴趣,希望未来能在此方向作更多的研究,贡献自己的一份力量。

出租出售

在大庆市林甸县花园镇丰收村闲置厂房出租出售,总占地面积23400平米,长260米宽90米。土地性质为建设用地。地上附属物有500吨玉米烘干塔一个,大库2000平左右,变压器两台(300千瓦一台,160千瓦一台)。办公室等两处,共计700多平,150吨地磅一台。交通便利,距绥满高速口10公里,301国道八公里。门前就是县道,可随便变更项目。价格面议。

13304587789

此房出售 哈药路128号,面积:54.42平方米,售价:38.6万,精装修,临近:林建幼儿园、阳明小学、60中、比优特大型超市、北二早市。

15840667929王女士

复式住宅出售 出售:红旗大街双龙绿色家园复式住宅,板式高层,26层27层,三室两厅两卫,一楼两室一厅一厨一卫,二楼一室一卫一卫,南北通透,不临街,楼间距大,采光好,包燃气,电梯入户,两梯两户,使用面积120平,建筑面积175平,自带花园露台和2个储藏室,1个入户门厅,全屋精装修,全新品牌断桥铝系统节能窗,品牌家具家电,毗邻宏南街、大新鞋城、哈工程大学和黑龙江工程大学,交通便利,临近地铁1号线、3号线。

18745013008

出售精装房 出售道外区南直路宏南街《橄榄城小区》住宅,板式高层,两室两厅一卫,南北向,小区楼王位置,客厅正对小区中央广场,不临街,采光好,包燃气,电梯入户,一梯两户,2楼,总层高19层,使用面积81平米,建筑面积115平米,精装修,拎包入住,带入户门厅,送部分品牌家具家电,小区物业管理好,园林绿化好,交通便利,购物方便,临近地铁1号线、太平公园。

1650585777

出售观江房 出售道里区友谊路385号观江国际住宅,建筑面积243米,中间楼层,四室两厅两卫,南北通透,豪华装修,全景看江,物业管理服务,2.3万每平米(可谈)。随时看房。

19845256893

出售松北花园洋房 哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套,因房主迁往外省着急售卖,价格可面谈。房屋建筑面积180平米,四楼(顶层),毛坯房;三室一厅二卫带阳台,地热房,私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院,小区园林面积占比30%以上,环境好,位置佳。

19845256893

低价急售别墅 哈尔滨私产别墅,因房主出国着急售卖,6000元/平米,房屋建筑面积约400平米,车库2个,毛坯房,别墅内自带庭院面积1000平米,院内山林约2000平米。小区还配套高尔夫球练习场、钓鱼池、滑草练习场、温泉等设施,免费对业主开放。

19845256893

招聘信息

黑龙江盘古胜禾广告有限公司

诚聘

黑龙江盘古胜禾广告有限公司专注手机广告推广业务,整合线上优质资源,公司主营业务包含:微信朋友圈广告、微信视频号广告、腾讯新闻信息流广告、抖音信息流广告、快手信息流广告、小红书信息流广告、三大运营商5G短信广告业务等。

招聘:广告销售顾问5人

岗位要求:1.有广告行业销售经验2.房产、金融、政府、快消品行业有一定人脉关系3.学习能力强,人品正直

薪资待遇:4000元-6000元底薪+高提成,试用期3个月,转正后缴纳5险

地址:哈尔滨市南岗区

比乐街29号

联系人:齐先生

电话:1868682188

生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅

刊登 84681180

电话 15004697804